

从“够不够”到“好不好”，中国大步迈进“交通强国”

交通是兴国之要，是富民之基。

新中国成立以来，特别是改革开放以来，交通运输作为我国经济社会建设发展的先手棋，逐步实现从“有没有”到“够不够”再到“好不好”的跨越，中国大步迈进“交通强国”。

● 为经济社会发展提供有力支撑

新铺的柏油马路平整干净，南来北往的车辆川流不息……

由浙江衢州、安徽黄山、福建南平、江西上饶4座城市联手打造的“95号公路”近日完成部分路段整修。这条串联起多个国家5A级景区的“风景线”将为沿线跨区域旅游协作助推经济发展提供新助力。

交通运输基础设施的日趋完善，为经济社会发展提供了有力支撑。

相关数据显示，目前我国高速铁路对百万人以上城市覆盖率超过95%，高速公路对20万以上城市覆盖率超过98%，民用运输机场覆盖92%的地级市。“六轴、七廊、八通道”的国家

综合立体交通网的主骨架空间初步形成，综合交通枢纽布局逐步完善。

6月30日，京沪高铁迎来运营10周年。10年间，京沪高铁累计安全运送旅客13.5亿人次，几乎相当于中国人口集体“迁徙”一次。

京沪高铁沿线7省份经济发达、人口稠密，所经24座城市中城区人口100万以上的有11座。

“京沪高铁将京津冀和长三角两大世界级城市群紧紧联系在一起，让沿线地区共享人才流、技术流、资金流、信息流，构建起支撑东部率先发展的高铁经济走廊，助推当地经济高质量发展。”国铁集团有关负责人表示。

依托京沪、京广、沿海、沿江等综合运输大通道，长三角、珠三角、环渤海等经济带和城市群成为中国最具活力、人口最为密集的区域。

“交通的发达程度是衡量一个国家现代化的重要标志。”交通运输部部长李小鹏表示，在服务全面建成小康社会方面，交通运输发挥了重要作用，作出了积极贡献。

● 为人民幸福生活铺就康庄大道

山高、岭多、村落分散，交通设施落后，县里的农产品运不出去，县外的优质产业引不进来，这曾是河北省隆化县村民最急难愁盼的问题。

“四好农村路”的建设为这座县城带来了致富的曙光。

“十三五”期间，当地投资建设农村公路1163公里，硬化街巷路303万平方米，由此带动草莓、蔬菜、中草药等种植产业和特色小镇旅游业的兴起。

乡村通大道，城市架桥梁。随着交通运输能力水平快速提升，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

截至2020年底，我国公路里程达到519.8万公里，其中高速公路里程16.1万公里，国省干线公路连接了全国县级以上行政区，农村公路通达所有具备条件的乡镇和建制村，干支衔接、四通八达的公路网已经形成。

高速铁路建设加快推进，普速铁路网不断完善。截至2020年

底，全国铁路营业里程达到14.6万公里，其中高速铁路超过3.8万公里，占世界高铁总里程的三分之二以上。

邮政实现乡乡设所，建制村直接通邮，快递网点基本实现乡镇全覆盖，快递通达国家和地区大幅拓展，已基本形成连接城乡、覆盖全国、连通世界的现代邮政和快递服务网络。

“交通运输是国民经济中基础性、战略性、先导性产业，串联生产、消费、流通各个环节，是形成完整内需体系坚实的支撑，也是重要的服务性行业。”交通运输部副部长王志清说。

● 为打造交通强国不断提质增效

步入新时代，随着我国经济社会基础设施进一步发展、服务水平进一步提高、转型升级进一步加快，交通运输发展也逐渐由“总体缓解”向“基本适应”转变。

今年2月，中共中央、国务院印发了《国家综合立体交通网规划纲要》，对今后一段时期我国交通运输加快建设人民满意、保障有力、世界

前列的交通强国作出了部署：

到2035年，基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量国家综合立体交通网，实现国际国内互联互通、全国主要城市立体畅达、县级节点有效覆盖，有力支撑“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”。

到21世纪中叶，全面建成现代化高质量国家综合立体交通网，拥有世界一流的交通基础设施体系，交通运输供需有效平衡、服务优质均等、安全有力保障。新技术广泛应用，实现数字化、网络化、智能化、绿色化。出行安全便捷舒适，物流高效经济可靠，实现“人享其行、物优其流”。

“‘十四五’时期，正是加快建设交通强国开局和起步的重要阶段，其意义和作用都十分重大。”王志清表示，未来将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以推动高质量发展为主题，加快建设安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系，更好支撑和服务构建新发展格局，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。（新华社 叶昊鸣）

今日天宇有看点：水星迎东大距，海王星将冲日

新华社天津9月12日电(记者 周润健)9月14日太阳系内的两颗行星有看点。天文学专家介绍，这一天，距离太阳最近的行星——水星将迎来东大距，距离太阳最远的行星——海王星将上演冲日。

水星，我国古代称为“辰星”。虽然以“水”冠名，但实际上表面并没有水。由于距离太阳太近，水星经常淹没在太阳的光辉中，每年只有数次短暂的可见观测机会，从而成为金、木、水、火、土五颗行星中最难肉眼看到的一颗。只有等到水星和太阳的角距离最大即“大距”时，公众才最有希望目睹水星真容。

水星在太阳东边称东大距，在太阳西边称西大距。东大距时，可以在黄昏时分的西方地平线上方找到水星；西大距时，水星则在黎明时的东方低空出现。

“今年水星一共有六次大距，东西大距各三次。本次大距是水星的第三次东大距，观测条件不是太好，日落时水星地平高度过低，几乎贴近地平线。另外，尽管水星的亮度为0.1等，但受暮光影响，肉眼不是很容易看到。如果借助双筒望远镜或是小型天文望远镜，再根据星图软件寻找，就会方便很多。”天津市天文学会理事、天文学科普专家修立鹏说。

除了水星迎来东大距外，当日，距离太阳最远的行星——海王星将上演冲日。届时如果天气晴好，大气透明度高，借助天文望远镜和相应的星图软件，天文爱好者们有望观测到这颗神秘星球。

海王星于1846年9月被人类发现，因为是依据纯天文学理论计算而发现的行星，所以在天文学史上被称为“笔尖上发现的行星”。

修立鹏介绍说，太阳系八大行星中，海王星是最晚被公众认识到的。其距离地球遥远，肉眼无法直接观测到；本身也不发光，完全靠反射太阳光，因此亮度不高，冲日时亮度也只有7.8等左右。

“眼下，海王星正位于双鱼座和宝瓶座天区之间。冲日当天，太阳落山后，海王星将从东方地平线上升起。海王星冲日时是天文爱好者观测海王星的最佳时机，不过需要依靠口径100毫米以上的天文望远镜才能看到它的身影。当然，如果想观测到海王星的视圆面，或者是拍到它漂亮的淡蓝色，则需使用较大口径的望远镜。若能配上相应的星图软件，将会更容易发现它。”修立鹏提示说。

三亚校内课后托管收费每天不超过10元

新华社海口9月12日电(记者 赵叶莘)海南省三亚市日前印发了《三亚市中小学校内课后服务工作实施方案》，明确了三亚开展校内课后托管服务收费标准，原则上校内课后服务每天不超过2课时，每课时不超过5元，每天不超过10元。

方案规定，三亚中小学校内课后托管服务时间一般为校历确定的在校学习日下午放学后到18时30分。服务对象为本校在读且有课后服务需求的义务教育阶段中小学生。同时，要在学生及家长自愿的基础上开展，不得强制或变相强制学生参加，并坚持公益惠民的原则。校内课后托管服务内容包括课后托管服务、午餐服务、午休服务。其中，课后托管服务不得将课后服务变相成为集体教学或“补课”。

方案明确，在课后服务的经费保障上，三亚实行校内课后服务成本分担机制，采用政府补贴与家长负担相结合的办法筹措经费，市级财政按生均2.5元/天的标准给予补贴，以保证校内课后服务工作长期有序开展。三亚中小学校提供午餐午休服务的，午餐费、午休服务费由学生家长或监护人负担。确有家庭经济困难、无法承担校内课后服务费用的学生，经三亚市、区民政部门认定后，由三亚市、区财政兜底保障。

在经费管理上，三亚校内课后服务经费由学校负责专账管理，家长委员会参与管理，不得擅自增加课后服务项目或提高收费标准，不得挪用服务项目经费，每学期期末对收支情况进行公示。

方案同时规定，教职工参与校内课后服务工作取得劳务费不纳入学校绩效工资范畴。教职工参与由学校举办的校内课后服务项目领取劳务费，按税前75元/课时的标准发放，每天不超过2课时。同时，离退休教师、能工巧匠等校外人士参与校内课后服务，参照教职工薪酬标准发放劳务费。



山东省济宁市微山县昭阳街道立足文化振兴内涵，传承端鼓腔、渔家虎饰、船模、麦秆画等非物质文化遗产，为文化产业注入新动能，培育新业态，有力助推乡村振兴。图为近日，该街道青年创业代表——麦秆画制作者祝梦思在创作麦秆画。李霞摄

礼遇北京榜样 见证时代发展

——北京榜样2021服贸会观展活动侧记

杨澜

北京榜样是新时代首都弘扬和践行社会主义核心价值观的典范楷模。为大力传播时代楷模北京榜样精神，在全市树立“德者有得、好人好报”的价值导向，北京榜样组委会于9月6日下午组织北京榜样代表前往中国国际服务贸易交易会参观。

在首钢园展区1号馆“北京新视听”展区核心区域，北京广播电视台精心策划了“融媒创新+科技赋能+互联互通+冬奥宣传”四大主题，北京榜样代表聚焦数字科技，感受数字经济和数字贸易带来的巨大变化，身临其境地享受这场充满便利与惊喜的智能科技生活之旅。

在“北京时间”、“听听FM”两大新媒体客户端以及展示“IPTV”平台发展成果的“融媒创新”区域展区前，北京榜样代表纷纷参与直播抽奖、冬奥知识竞赛等轻松有趣的互动活动之

中，现场笑声不断；在拥有8K LED超高清大屏幕的“科技赋能”区域展区内，北京榜样代表被展区吊顶的P2 LED高清大屏吸引，驻足观看超清大屏播放的服贸会实时全景慢镜头等内容；北京榜样代表还在“互联互通”区域的现场观看了实时通过北京时间、听听FM等网络平台直播的“我在服贸会等你”访谈节目。

不止“听”与“看”，更要一起玩起来。在“冬奥宣传”区域，体育广播带来《小小广播操，关系大健康》，还邀请第九套广播体操编创人来到现场，通过AR广播体操互动展示设备和北京榜样代表一起做最标准的第九套广播体操。北京榜样代表还在“万福墙”视频拍摄专区录制“为冬奥集福”的短视频，通过轻松有趣的互动方式，拉近了北京榜样代表与冬奥会的距离，发挥北京榜样的影响力，助力冬奥、推动健康北京建设。

服贸会观展活动期间，“2018北京榜样”梁萍、“2019北京榜样”张琳等30位北京榜样代表在现场充分发挥榜样引领示范作用，积极配合展区工作人员扫码测温等防疫工作，遵守观展规则。为积极践行《北京市文明行为促进条例》，30位北京榜样代表在现场纷纷提出文明观赏的倡议，呼吁广大市民群众遵守公共场馆观赏礼仪。

观展活动结束后，北京榜样代表纷纷表示此次服贸会令人震撼，还充分展现了经济数字化、网络化、智能化发展的巨大潜力，也展现出我国坚持扩大对外开放的坚定信心。

“2018北京榜样”梁萍表示：“作为一名老党员，在建党百年之际来参观服贸会感到十分荣幸，通过这次活动，我感到在党的领导下，我们国家越来越强大，科技越来越发达，一股自豪感油然而

生，身为北京榜样，我也要立足自身为祖国的发展贡献自己的一份力量。”

“2019北京榜样”张琳说道：“此次服贸会如期举办体现了我国支持全球抗疫合作、推动世界经济贸易复苏的大国担当。参观展区时我也亲身体验到了5G带来的新应用、新市场以及新图景。作为一名通讯人，很荣幸能参与这次活动，切身感受这场国际盛会。”

今年，北京榜样组委会将持续推进关爱礼遇榜样常态化、长效化，与“北京榜样”品牌”慈铭集团合作打造榜样专场免费体检，组织北京榜样观看北京台春晚、艺术周热门舞台剧等。年底前，北京榜样组委会还将进一步褒奖体现时代精神的榜样行为和高品质，让“关爱礼遇北京榜样”热在京城，激励更多的人学习榜样、崇尚榜样、争做榜样，形成奋发向上、崇德向善的社会氛围

今年首批越冬候鸟已飞抵鄱阳湖

新华社南昌9月12日电(记者 陈毓珊 张璇)9月11日上午，江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局都昌保护监测站工作人员在当地马影湖开展日常巡护监测时，监测到4只越冬白琵鹭正在水中嬉戏。最新监测记录显示，这是保护区工作人员今秋以来在鄱阳湖范围内监测到的首批越冬候鸟，比去年提前了1天。

工作人员通过比对都昌保护监测站多年监测记录发现，自2013年以来，都昌县马影湖已连续9年成为首批越冬候鸟抵达鄱阳湖的第一站。这几只白琵鹭的到来，标志着鄱阳湖开始进入候鸟越冬季节。

鄱阳湖是亚洲重要的水鸟越冬地。目前，鄱阳湖国家级自然保护区正紧锣密鼓地加强湖区日常巡护排查和监测工作，确保越冬候鸟在鄱阳湖安全栖息、越冬。